

往事如昨

# 赛场上的追风少年

常福龙

烟台十八中曾经是我父亲就读过的学校，小时候我就在父亲毕业照的背景上见到过那些用粗糙的石块一垒到顶的老房子。1986年那个秋天，当我以高一新生的身份走进这所学校的时候，那些历经沧桑的老房子还是那么坚实。

学校毗邻烟台的水源地——门楼水库，学校门前马路的另一边就是门楼水库的东干渠。走进简陋的学校大门，以中间的甬路为中心，一排排石墙红瓦的房子依次由高到低排列在一个缓坡上，几株高大的白杨树和一些零星杂木点缀其中。

作为新生，我印象最深刻的是甬路西边第二排教师办公室东面外墙上的那块黑板，上面工工整整地抄录着上一届毕业生中被各高等院校录取同学的名字和他们被录取的高校，这就如同传说中的“皇榜”。

对于这所生源全部是来自周围四个乡镇学生的学校来讲，考进任何一所高校，都意味着他们从此脱离了“面朝黄土背朝天”的农村生活，眼前这朴素的校园，就是我们起跳的“龙门”。

在那个升学率极低的年代，被家长寄予厚望却一直不争气的我，始终认为我家的祖坟不会冒青烟，我也不可能创造奇迹，将来高中毕业能在城里找一份环卫的工作，对我而言已经很满足了。

## 二

然而，自甘平庸的我却很快就在学校有了一点小名气。那是高一开学后不久，学校组织秋季越野赛，我居然跑了个班级前三名。

我成了班级越野赛的选拔队员，在初中体育成绩并不突出的我，突然对跑步产生了兴趣。从那以后，当清晨同学们还在操场上排着队形、喊着口号跑操的时候，我们几个早已经在夜色中沿着学校门前的土路向西，然后向南跑一段再向西跑过一个缓坡，经过碑额高耸、苍松翠柏、肃穆庄重的门楼马山革命烈士陵园，跑到门楼水库的大坝上。一边呼吸着潮湿、略带寒意的空气，一边还可以喊几嗓子，直到大坝西头的泄洪闸，再调头跑回学校，每天如此，至少要坚持训练一个月。

每次训练归来，我在同学们的目光中，已是与众不同的拉风少年。这种小小的虚荣心影响了我的一生。

秋季越野赛正式开始的时候，我对自己并没有抱太大的期望，一起训练的同班同学甚至还担心我会拖了班级的后腿。他们的担心也不无道理，因为在中长跑这个领域，身高腿长者占绝对的优势，身高只有一米六五的我是先天不足，要做到齐头并进我能做到的只有加快频率。

比赛是在学校门前马路西边开始的，具体路线是向西跑到东马瞳转向北沿着机耕路跑到西埠庄，再沿着西

埠庄大街一路跑到西头的木材加工厂，再向东跑回学校，全程据说是八千米。凭着一股初生牛犊不怕虎的冲劲，再加上这一个多月的刻苦训练，比赛一开始我就冲在了第一梯队。

比赛和训练的差别就在于训练可以自由调节节奏，快慢自己随意，真正比赛的时候是高手对决，大家都憋着一股劲争先恐后，所以一股劲冲出去以后，很快我就感觉口干舌燥，嗓子冒烟，步履沉重。如果这个时候稍有松懈，很快就会被队伍远远地落在了后面，再无机会迎头赶上了。因为中长跑比赛拼的不是爆发力，而是你的耐力，只有平常训练到位，再加上个人的顽强意志，才能克服身体的不适，我能做的就是在保持速度不减的情况下，咬牙坚持。

在不断拉长距离的跑步进程中，我很快就发现我周围的人越来越少了，最后只剩下几个人沿着崎岖不平的道路追我赶，而且身体的不适已经减弱，呼吸开始通畅，脚步也越来越轻盈。尽管我始终没居首位，但我一直紧跟他们的步伐。当我们最后以百米冲刺的速度冲向欢迎的人群时，我以全校第五名的成绩结束了我的初赛。这个结果出乎同学们的意料，也是我的惊喜，当天晚上我去办公室交作业的时候，我的数学老师兼我的老乡杜宝才老师夸我真能跑，还说一个人最怕干什么都不行，能有一项突出的本领就不简单，老师的这番话让我信心倍增。

## 三

如果说每年秋天的越野赛，是在野外几十个人孤独地玩命的话，那每年在学校操场举行的春季运动会就是在大庭广众之下的实力展示。我报名的项目是3000米和5000米，十八中的操场大概一圈200米，也就是说跑完全程5000米，就要在同学的呐喊和目视中绕操场跑25圈。有了越野赛的底气，再加上比秋季更刻苦的训练，当比赛开始的时候，我在一群大个子中间始终冲在第一梯队，后来成为《烟台晚报》首席记者的尹浩洋老师，在运动场上注意到了我。他手拿着话筒像主持人一样，全程直播我们的比赛，用极具煽动力的语言，让我们一个个跟打了鸡血似的，拼了老命往前冲，愣是把一场单调的转圈比赛，变成场上场下互动的盛宴。一场比赛下来，不仅高中部的同学都认识我了，就连初中部的小孩也知道我也是很能跑的那个小个子。

高三的时候，我们又重新分了班，第一次期中考试我在班级中排名第42，这成绩似乎是连高考前的资格考试都通不过了。但我心里还有一丝希望，就是将来能通过体育特长找到一条升学“捷径”。当我满怀希望报名参加体育特长生训练的时候，老师的一番话让我彻底死了心，说我这身高，在中长跑领域不会有什么成就，练体操还可以，可惜晚了。再说体育生选拔中也没有中长跑这个项目，我没有参

加训练的必要。心中最后的一点希望，就这样被一盆冷水浇灭了，如果考不上大学，如果连环卫工都当不上，高中毕业回村务农，且不说村里人的冷嘲热讽，那漫山遍野的果园，那挑不完的药水，不敢想下去了。

我痛定思痛，终于下定决心在另一个赛场“回头是岸”了。亡羊补牢，为时未晚，我要在短短不到一年的时间迎头赶上，需要的不仅仅是拼搏，更要始终保持玩命冲刺的状态。好在高三课程结束之后，很快就开始了第一轮复习，各科老师会把高一和高二的知识重新讲授和梳理，这给了我难得的免费补课的机会。

## 四

如果说因为跑步耽误了我的学习，那么公正地讲，跑步也培养了我持之以恒和吃苦耐劳的精神。每天我都是班级最早到教室的那几个，也是最晚离开教室回宿舍的那几个，就像在运动场上，我始终保持在第一梯队。特别是进入寒冷的冬季，清晨和夜深的时候寒气逼人，穿着单薄的我走在积雪映着月光的校园小路上，脑子里还在思考一道题的解题思路，还在背诵一个单词、一个句子。一个阶段坚持下来，很快我就在期末考试中取得在班级前进十名的佳绩，班主任李华中老师在期末考试总结表彰中，及时肯定了我的努力。转年回来，第一次期中考试我又前进了十名。这期间我还参加了学校的秋季越野赛，取得全校第二名的好成绩。

我在高三阶段的进步，也让梁老师改变了对我的态度，见面再也不夸我能跑了，而是肯定我有进步并鼓励我继续努力，原来他一直都在默默地关注着我。

有一个周末，在去食堂吃午饭的路上，我遇到了高一的班主任栾景尧老师和高二的班主任丁志喜老师。他们掏出两块钱让我出去买两瓶啤酒，买回来以后送到他们宿舍。他们两个人拿出杯子，也倒了一杯给我，让我和他们一起吃饭。他们两个都了解我在高三的进步，一起鼓励我，我虚心地问他们，我能考上烟台师范学院吗？他们说按照这样努力，没问题！两位班主任老师的鼓励更加坚定了我的信心，就像当初在运动场上尹浩洋老师的助力，给了我无尽的动力和信心。

可惜，奇迹没有出现。当年高考我们班只录取了八名同学，我以八分之差名落孙山。我的成绩在班级十名左右，也就是说，我用一年的拼搏在班级中前进了三十名，这是我在另一个赛场上创造的佳绩，这个幅度的跨越，也相当拉风。

后来，我转学到福山一中复读。1990年，我以3分之差与本科无缘，以专科生的资格被录取到栾老师的母校——烟台师范学院。我想，如果十八中甬路西边那块黑板还在的话，上面也应该有我的名字。

# 女知青 杨老师

刘宗俊

在本村上小学期间，一个天津来的女知青老师给我们上过课，带给我们这些农村泥孩子阳春白雪般的体验。

女知青叫杨玉梅，在她来之前，上课的都是本村土生土长的民办老师，很不固定，时常换人。没办法，在落后农村教学收入很低，人家只要找到了收入比教书更好的县城工人、商店卖货员这类倍有面儿的工作就走了。

这一天，校长又到班里告诉我们，过两天要来一个新老师。他顿了顿，加重语气说，这个老师是从大老远的大城市天津来的，是个上山下乡的女知青，你们能跟着她学到很多之前想学而学不到的知识，一定好好珍惜机会。

换老师，我们已经习以为常、见怪不怪了。这一次，却对从大城市来的女知青老师充满了好奇：会和之前那些老师有什么不一样的呢？三天后，杨玉梅老师被校长用手推车接回来了。那时交通很不发达，一路上她坐火车、倒汽车，到了公社驻地就没有车了，连自行车也是稀奇物件。

为了迎接新老师，村里已提前安排了一个空屋，因长期无人住，还特意安排我们里里外外打扫了卫生，备足了烧炕用的柴草。

我们终于见到了女知青老师！只见杨老师扎着两根粗粗的黑辫子，一颦一笑间脸上挂着两个浅浅的酒窝，让人打眼一看就觉得很亲切。她的到来，给我们带来了一股扑面而来的新气象，她的课生动有趣，给我们这些农家娃打开了一个全新的世界。上课，她给我们讲书本上的知识；课下，她给我们讲城里的逸闻趣事。我们仿佛顿生双翅，飞出了小山村。

杨老师课余时间还带领我们到地里复收麦穗、地瓜和花生，领我们到地里割草，到山上刨药材、摘松果、捡松毛，既培养了劳动意识，又勤工俭学帮助减轻了家庭负担。她看到哪个同学衣服破了洞、鞋子张了嘴，就用随身带着的针线帮着缝补，实在补不了，她就从微薄的收入中自己掏钱给学生换新的，事后家长给钱时她却坚辞不收。

当时，杨老师中午在学生家吃派饭，吃完饭后要给粮票当做饭钱。因为杨老师对学生的好，那是家喻户晓，家长们好像事先商量好了似的，谁家都坚辞不收。每一次，杨老师都偷偷地把粮票压在茶盘下或炕席下，事后再告诉这家学生转告家长。

学生和家长都把杨老师当作本村的一员，她也渐渐融入了这个小山村，从语言到习俗。三年后的一天，一条杨老师要回城的消息传遍了全村。虽然我们心里知道杨老师离开村子回城是迟早的事，但都不愿意面对这一天的到来。

在杨老师离开村子的那一天，村里男女老幼都不约而同地早早来到了村口，拉着她的手送别，反复叮嘱她有时间再回来看看。杨老师也是依依不舍，与我们告别时一步三回头，洒泪挥别。杨老师走后，很快来了几封信，介绍了回去的情况。看到她回去后一切都安好，村里人也都渐渐放心了。

转眼间几十年过去了，杨老师，您还好吗？